

Ničivé nápady zlepšují svět

Nápady nových výrobků na trh představují inovaci, která káže měnit všechno kolem a přeskádat celou ekonomiku. Tomobilem naší doby jsou mobilní aplikace.



Michal Šmehl

om, externí poradce
stra financí

tojm v Třešti, na Vysočině. U domu, kde se před 133 lety narodil Josef Schumpeter. Ekonom Schumpeter psal hodně o kreativní destruktci. O tom, jak inovace technologie něco rozboří a něco jiného se zrodí. A že to žene ekonomiku do- Ne, tohle není kreativní destrukce, u mě Schumpeter na mysli. Elektro- evidence tržeb zásadně zvrátí trend cenění daní v hospodách. Spočívá však v narovnání podmínek.

laleleko hospody je tedy obchod se sle- a lahváče. Ten prachobýcejný lahváč ET. Ještě v roce 2004 se v české hos- vypilo 55 procent piva, na lahváče a ovky připadalo 44 % procent. Loni se opodě vypilo už jen 40 procent piva, čo a plechovky z celkového množství že lahvac není zas tak zásadní, aby se v vztahovala Schumpeterova teorie. os tady v Třešti bude nadělovat dár- šek. Nebo je spíš pošťák přiveze opu. Ale za pár let už to může být Dárky se konečně snesou z nebe. Jen

ještě lidé musí vymyslet, jak dromy šikovně využívat, aby nám nepadaly na hlavu nebo nehyzdily oblohu - zrovna tady na Vysoči- ně krásnou. A tohle už bude něco, co změní ekonomiku.

Jen vynález nestačí

Profesor Robert Holman Schumpetera ro- zebra na příkladu: Představme si zemi v 19. století, kde jezdí koňské povozy a vla- ky dopravující náklady a lidé sem a tam - všechno se v klidu stále opakuje. Byť pa- novník tu a tam vydá i nějaké to nařízení. Náhle do toho přijde schumpeteriánský podnikatel, který začne vyrábět a na trh uvádět automobily.

Vpád nového výrobku - automobilu - je destruktivní charakter. Narušuje přechozí rovnováhu, stabilitu a klid na trzích. Vlast- ně klid ve společnosti jako takové. Zdroje se přemísťují, lidé přicházejí o práci, ničí se ně- které kariéry, mizí podniky, krizi mohou za- žítvat dokonce celá odvětví. Toto je ta tvoří- vá, kreativní destrukce. Teprve postupně se ekonomika dostává do nové rovnováhy - na vyšší úrovni - stává se opět rovnoměrně ro- tujícím hospodářstvím, jen místo kočárů tam teď jezdí automobily.

Pozor, sám vynález auta nestačí. Musí se najít šikovní lidé, kteří ho udělají levně, do- stupné a přístupné masám - jako Ford. Vy- náleže počítače taky nestačí - bylo potřeba jednoduché grafické uživatelské rozhraní, které si od Xeroxu „vypůjčil“ Steve Jobs. Když o tom v roce 1981 řekl Billu Gatesovi a ten udělal místo DOS Windows, počítač se zpřístupnil masám. Ještě že to Jobs neza- balil a stvořil později iPhone - největší to

současou kreativní destrukci napřic sek- tory v ekonomice.

Váš chytrý telefon je teď tou schumpete- rovsou kreativní destrukcí. Totálně mění ekonomiku. Nejenže si už i toho lahváče objednáte až do domu přes pár kliků. Ale provozovatel největší taxisloužby na světě nevlastní žádný taxík - firma se jmenuje



Od motoru k softwaru

A teď ten problém, který si dobře uvědomí- te, když zmižíte z každodenního pražské- ho shonu do klidné Třešti: Nejdřív to byl motor, který pohmul světem, poté elektro- nika, teď software. Ráději dříve trvalo 38 let, než si ho pořídilo 50 milionů lidí. Tele- vizi už mělo padesát milionů lidí během tři- nácti let. Facebook získal padesát milionů uživatelů během jednoho roku. Moderní svět je tak úspěšný a rychlý, že naše institu- ce a vlády mu nestačí. Většina politiků, „expertů“, ba i expertů teď neví, o co vlast- ně jde. Ekonomické modely nevycházejí, nejsme schopni se dívat na globalizovaný svět, zajímají nás jen národní zájmy, každo- denní problémy.

Schumpeter varoval, že kapitalismus může zničit i sám sebe. Alespoň ten z jeho devatenáctého století. Všechno však spočí- vá v tom, jak moc si stát pustíme k tělu, na- vykneme si na sociální model a nakolik v důsledku toho upadne podnikatelský duch. EET je dobrý tah. Ale to, že by měl stát hrát větší roli v ekonomice, neustále měnit daně a všechno určovat, je špatné. Rozlišujeme tyhle dvě věci. Náš svět pohá- nějí nové nápady, které opravdu nikdy ne- vzniknou v ministerské kanceláři nebo, při vši tuctě, tady na úřadě v Třešti.

Ivan Noveský ke 3 článkům zveřejněným na 1. a 2. stranách MF Dnes 7. a 8. 3. 2014

K obsahu článků uvádím, že lze kon- statovat a plně dokladově doložit následující: Jako technik a právník, trvale bezpartijní (před rokem 1989 až dodnes), nemohu akcepto- vat jakékoliv spojování mé osoby s politič- kými stranami, ať se jedná o ČSSD, SPOZ, případně další. Spolupracoval jsem vždy s většinou politických stran, ale vždy pouze na odborné bázi - zejména plynatrenství, energetika, ochrana státního majetku, řeše- ní sociálních otázek a nezaměstnanosti.

Na Úřadě vlády (ÚV ČR) jsem v roce 2014, kromě každodenní práce spojené s ří- zením více než 80 zaměstnanců a správou 8 objektů ÚV ČR, prosazoval výhradně ote- vřené veřejné zakázky, odstraňování švar- cystému a řešení neřešených a neřešitel- ných problémů s objekty ze 70. let. Nao- pak jsem neřešil paní Nagyovou, jejíž čin- nost na ÚV ČR již v té době dávno řešily or- gány činné v trestním řízení.

V roce 2001 jsem spoluvytvářel Energe- tický regulační úřad (ERÚ), ve funkci ředi- tele sekce Úřadu, na základě Pověření I. paní předsedkyně ERÚ, dodnes nezávislý a plně funkční ERÚ v Jihlavě a v Praze. Ostatně již v roce 2000 jsem aktivně, ještě jako poradce I. místopředsedy Senátu, prosazoval - při práci na tehdy připravova- né novele energetického zákona č. 458/2000 Sb., která ERÚ uzákonila - spoje- ní stávající kontrolní organizace SEI s nově koncipovaným ERÚ tak, aby měl ERÚ vytvořeny funkční nástroje pro čin- nost regulátora vč. odhalování případ- ných podvodů.

Po vítězství v konkurzu MF ČR mezi 15 uchazeči, jsem dne 1. 7. 2002 „získal“ více než 450 zaměstnanců - „majetkáři“ z okresních úřadů (OKÚ) z celé ČR a mu- řel z nich ihned „na zelené louce“ vytvo- řit dle zákona č. 201/2002 Sb. fungující Úřad pro zastupování státu ve věcech ma- jetkových (ÚZSVM). Zároveň mi přibýlo od srpna 2002, kdy se změnila vláda a při- šly velké povodně, mnoho dalších úkolů dle zákona č. 320/2002 Sb. o ukončování činnosti OKÚ. Tímto zákonem byly de fac- to zlikvidovány OKÚ a po nich zůstalo k 31. 12. 2002 mnoho tisíc bezprizorních zaměstnanců. Musel jsem tehdy - kromě budování zcela nového systému se 197 právními státními zástupci dle zákona o ÚZSVM - např. v lednu 2003 zajistit vý- platy cca 60 000 zaměstnanců ze škol a dalších organizací, které zrušením OKÚ přišly o své zřizovatele. Musel jsem se rovněž postarat o stovky budov a dalšího majetku za desítky miliard Kč a zahájit je- jich inventarizaci.

V nově vzniklém Národním památkovém ústavu jsem, jako hlavní ekonom GR, pře- rušil v roce 2004 peněžovod z roku 1997, kterým se - dle zprávy kontrolního úseku Ministerstva kultury ČR - vyvádělo pouze z Palácových zahrad pod Pražským hra- dem ročně cca 1,2 mil. Kč do spřízněné sou- kromé společnosti a za což jsem byl v roce 2006 promluven, což přesně popsal Měst- ský soud v Praze takto: „Šetřením Policie České republiky bylo zjištěno, že promluva pana Z. N. týkající se žalobce je skutečně promluvou.“

Směna zdevastovaného objektu MPSV ČR v Lannově ulici č.p. 1235 (bývalá poliklí- nika) za dva objekty, a to zánovny objekt Vysočanská č.p. 855 (bývalý Eurotel) a are- ál zámečku Veleslavín (Vevelavinská č.p. 1 - dodnes soukromé zdravotní sanatorium) dle usnesení vlády ČR č. 1673 z 21. 12. 2005 byla pro stát více než výhodná.

Realizace pilotního projektu MPSV ČR „Dost dobrá šance“ (DDŠ) ověřila možnost ekonomicky návratného - i dle nezávislého auditu - řešení dlouhodobě nezaměstma- nosti a společnost Cofet, kterou jsem od roku 2007 do března 2011 řídil, tím (pouze v le- tech 2007-2008) při fakturaci 146 milionů Kč za DDŠ ušetřila státnímu rozpočtu více než 499 milionů Kč.

Zásadně odmítám, že by kvůli mně či mým podřízeným, ať již ve státním či sou- kromém sektoru, stát někdy musel platit ja- kékoliv pokuty. Všechny výše uvedené věci si ostatně mohou čtenáři kdykoliv ově- řit dotazy dle zákona č. 106/1999 Sb. O svo- bodném přístupu k informacím na všech uvedených úřadech, např. na Úřadě vlády ČR, Ministerstvu kultury ČR, Ministerstvu práce a sociálních věcí ČR, Úřadě práce ČR, Ministerstvu financí ČR, Ministerstvu průmyslu a obchodu ČR, Národním památ- kovém ústavu, Energetickém regulačním úřadě, Úřadě pro zastupování státu ve vě- cech majetkových atd.

Skicár Václava Teichmanna



Do si vlastně laskáče zákaz puření v lokále?

lyž jsem občas chodil na oběd se svý- mi ostréjším kamarády, říkali mi obli- penou arrogantní připovídku: „Ne- va- je mi k tomu kouření budeš jist?“ Že jim k tomu kouření jist nebude. Od příštího roku by měl platit zákaz kouření v hospodách, který minulý týden sovali poslanci ve Sněmovně. ře, že prošel. Většina argumentů od- tohoto návrhu zaváněla podobnou ncí jako slova mých kamarádů. důvodu: Hospoda se považuje za ve- místo, kam by asi člověk neměl cho- a všlák nebezpečí.“

si však jako pasivní kuřák jdu vědo- škodit svoje zdraví. Naštěstí přichá- it nebude. O nic jiného nejde. Vlast- nechápu, že mohl mít někdo neja- nitky.

nitka první se odvolává na svobodu kání. Hospoda je podle této teorie k hospodského a uvnitř si může dě- chce, tedy i ničit zdraví sobě i jiným. i. Jak píšou o pár řádků výše, hospo- nístem veřejným, nikoli bytem vý- io. Jak opakují někteří starostové, ssnici je to instituce stejně významná kola a kostel. A dávno tam platí i jiné- jící zákony. Hospodský tam musí ob- vat všechny etnické menšiny, i když a nemá rád, a musí tam nabízet hygi- nezavádné jídlo. Tak není důvod, y tam nemohl platit i zákaz kouření. itka druhá zní, že protikuřácký společně s EET bude dalším likvidá- pařením proti venkovským hospo- áněný druh. Skoro se chce cynicky- pokud „venkovské hospody“ existo- ni kvůli tomu, že se tam chodilo kou- at klidně zaniknou.



Ministři vnitra Milanu Chovanecovi nejčastěji dělají starosti policisté nebo státní úředníci. Pod palcem má však i Českou poštu, jejíž část zaměstnanců se rozhodla jít do stávků, a zrovna před Vánoce, kdy má pošta nejvíc zakázek.